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BIOLOXIA

A proba componse de duas opcioéns: 1 e 2. S6 se podera contestar a unha das duas opciéns, desenvolvendo integramente o seu contido.

OPCION 1

1. Cuestiéns (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Representa a formula xeral dun aminoacido e indica qué tipo de enlace se forma entre dous aminoacidos. Que é un enzima?
Cales son os principais factores que afectan a actividade enzimatica? Razoa a resposta. Cita duas propiedades dos enzimas
polas que se poidan considerar como biocatalizadores.

2 Na fotosintese: Indica o papel da auga, luz e CO, Explica o papel dos fotosistemas e sinala a sua localizacién no organulo
correspondente. Que produtos orixinados na fase luminosa son utilizados no ciclo de Calvin e con que fin?

3 Explica brevemente o proceso de transcricion en eucariotas. En que consiste a maduracion do ARN mensaxeiro? Dada a
seguinte secuencia de ARN mensaxeiro maduro e utilizando a representacion do codigo xenético adxunto na Figura 1, cal
seria a cadea peptidica formada? Que aconteceria se fosen eliminados os dous nucleétidos sinalados en negrifia?

5-AUGUCCCAAGAUAGAAACGUAUCAAGUUAUAUUUGA-3'

4 En relacion coa SIDA, que virus a provoca e a que grupo pertence? Fai unha representacion esquematica do ciclo vital deste
virus. Como afecta ao sistema inmune? Como se transmite a enfermidade?

1.5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por
frase correcta).

cromosomas, proteinas, gradiente, enzima, NADPH, organismo, sintese, substrato, pasivo, fotosintese, cariotipo, ribosomas,
transporte, centro activo, ATP

1.6 Test As respostas erréneas puntian negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).
1.6.1 A queratina é unha proteina abundante en ufias e pelo  1.6.6 Os virus son células procariotas

1.6.2 A desnaturalizacion das proteinas ten lugar 1.6.7 Os linfocitos T participan na inmunidade celular
cando rompen os enlaces peptidicos 1.6.8 Os macrdfagos son células devoradoras de fagos.
1.6.3 A celulosa forma parte da parede celular animal 1.6.9 As vacinas producen inmunidade artificial activa
1.6.4 Os enlaces de van der Waals son de tipo covalente 1.6.10 A descondensacion dos cromosomas producese na
1.6.5 Unha célula plasmolizase se se atopa nun medio telofase
hipertonico
OPCION 2

2. Cuestidns (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestién).

1 Representa e describe a estrutura da molécula de auga. Indica 3 propiedades fisico-quimicas da auga e relaciénaas coas
suas funciéns bioloxicas.

2 Debuxa unha mitocondria vista ao microscopio electronico, e ponlle nome aos seus compofientes estruturais. Indica qué
procesos metabdlicos tefien lugar no seu interior e en qué parte da mitocondria se realizan.

3 Nun cruzamento entre unha cobaia negra e unha branca, todos os individuos da xeracién F1 son negros. A xeracion F2 esta
formada aproximadamente por 75% de cobaias negras e 25% de cobaias brancas. Fai un esquema do cruzamento indicando
os xenotipos e fenotipos e as suas proporcions. Se se cruzan duas cobaias brancas da F2, como seran fenotipicamente os
seus descendentes? E se cruzas duas cobaias negras da F27?

4 Indica a qué se refiren estes termos: biotecnoloxia, enxefaria xenética, plasmido, prién, fermentos. Que proceso metabdlico
se produce na elaboracion da cervexa?

2.5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por
frase correcta).

Sintese, mitocondrias, NADPH, reproducion, membrana, anabdlica, sexual, ciclo, plasmatica, gametos, Krebs, oxidorreducion,
reaccion, NADH, glicocalix

2.6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmaciéns son verdadeiras ou falsas. As respostas
erréneas puntldan negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).
2.6.1 As substancias hidrosolubles son as que

contefien grupos lipofilos 2.6.6 O interferon é unha proteina antiviral
2.6.2 O enlace ionico € un tipo de enlace covalente 2.6.7 Todas as proteinas tefien estrutura cuaternaria
2.6.3 Na glicélise consémese O 2.6.8 A cromatina consiste en ARNm e proteinas
2.6.4 O aparato de Golgi esta formado por dictiosomas 2.6.9 O anticodoén é un triplete de bases que se localiza no

2.6.5 A teoria endosimbidtica refirese a orixe de cloroplastos ~ARNm
e mitocondrias nas células eucariotas 2.6.10 Os virus con ARN son sempre retrovirus



Ci1UG PAU Cédigo: 21

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

BIOLOXIA
OPCION 1
FIGURA 1
3*
1* |Segunda base Bas
Base e

(=
@)
>
|

Uuu UCU |Ser ‘UAU uGu U
Phe Tyr Cys
uucC ucc UAC uGcC C
U
UUA UCA UAA UGA - A
Leu Ser ———
UuUG UCG UAG UGG |Trp -
Cuu CCU |Pro |CAU CcGu U
Leu His Arg
CcucC CCC CAC CGC C
C
CUA CCA CAA CGA A
Leu Pro ———|Gln Arg
CUG CCG CAG CGG -
AUU ACU |[Thr |AAU AGU U
Ile Asn Ser
AUC ACC AAC AGC C
A
AUA [Ile |ACA AAA AGA A
Thr ———|Lys Arg
AUG |Met |ACG AAG AGG -
GuUU GCU |Ala |GAU GGU U
Val Asp Gly
GuUC GCC GAC GGC C
GUA GCA GAA GGA A
Val Ala ———|Glu Gly
GUG GCG GAG GGG -




PAU
XUNO 2010

Cddigo: 21

BIOLOXIA

Estrutura da proba: a proba componse de duas opcions: A e B. S6 se podera contestar a unha das duas opciéns, desenvolvendo integramente
o seu contido. Puntuacién: a cualificacién maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada cuestion a sua puntuacién parcial. Tempo:

1 hora e 30 minutos )
OPCION A

Cuestidns (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Indica a qué tipo de lipido pertencen as seguintes macromoléculas, sinalando en cada caso as suas unidades estruturais
basicas: a) fosfolipidos; b) ceras; c) carotenoides; d) triglicéridos. Que tipo de lipidos non poden formar por si micelas nun
medio polar? Razoa a resposta. Cales son as funciéns bioléxicas destes lipidos non formadores de micelas?

2 No interior celular pédense atopar os seguintes organulos: nucleo, ribosomas, aparato de Golgi, reticulo endoplasmico liso,
lisosomas, cloroplastos e mitocondrias. Indica a funcién principal de cada un dos organulos citados. Cales deles poderian estar
presentes nas células procariotas? Cales deles contefien acidos nucleicos?

3 En relacion co proceso de replicacion do ADN, indica de xeito breve, qué funcion desempefian os seguintes enzimas: ADN
polimerasa, helicasas, ligasas e topoisomerasas. Que son os fragmentos de Okazaki?

4 Cita tres caracteristicas do sistema inmune. Que é a inmunidade celular e a humoral? En que consiste a resposta inmune
primaria e secundaria? Que é o sistema de complemento?

5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracién: 1 punto, 0,2 por frase
correcta).

microscopio, proténs, fecundacion, daltonismo, xenoma, locus, microtomo, diploides, gradiente, mostras, fotosintese,
cromosoma X, haploides, xenética, xene.

6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmaciéns son verdadeiras ou falsas. As respostas erréneas
puntian negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).

1.6.1 As proteinas son polimeros formados pola 1.6.6 As mutacidons somaticas nunca se transmiten a

combinacién de solo 20 a-aminoacidos

1.6.2 O reticulo endoplasmatico liso intervén na sintese de
proteinas

1.6.3 En canto & sua estrutura, o ATP & un nucleésido
1.6.4 A finalidade do ciclo de Krebs ¢ formar
transportadores electrénicos oxidados

1.6.5 A rubisco & un enzima que pode actuar como
carboxilasa ou como hidrolasa

descendencia, salvo nos vexetais

1.6.7 Un bacteriéfago € un virus que infecta bacterias

1.6.8 O interferén é unha proteina antivirica producida por
células animais

1.6.9 Os antixenos Unense aos anticorpos polas suas
rexions hipervariables

1.6.10 Durante a glicdlise obtense un composto de 3
atomos de carbono, o piruvato

OPCION B

Cuestions (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Identifica o tipo de macromolécula que aparecen na Figura 1. Indica cales son as suas unidades estruturais e describe o tipo
de enlace que as mantén unidas. Explique a funcidon desta macromolécula nos seres vivos.

2 Que ¢ un fotosistema? Cita os produtos finais da fase luminosa da fotosintese e indica para qué se utilizaran posteriormente.
En que parte da célula ten lugar a fase luminosa? Que ¢é a fotdlise da auga?

3 O sistema ABO dos grupos sanguineos esta controlado por tres alelos (A, B e 0) dun xene, sendo A e B codominantes e 0 0
recesivo. Indica os xenotipos dos individuos dos grupos sanguineos A, B, AB e O. Cales seran os grupos sanguineos posibles
dos descendentes dunha parella con xenotipos A0 e BO? Algun dos descendentes dunha parella cos grupos sanguineos AB e
0 pode ser do grupo 0? Xustifica a resposta.

4 Realiza un esquema para indicar a estrutura dun virus sinalando os seus compofientes. Por que se consideran 0s virus
parasitos intracelulares obrigados? Que é un retrovirus? Cita un exemplo.

5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por frase

correcta).

ATP, substrato, acido, recombinacion, descendencia,

entrecruzamento, mutacion, velocidade, éster

6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmacions son verdadeiras ou falsas. As respostas erroneas

puntian negativamente (Valoracién: 1 punto, 0,1pX10).
2.6.1 Durante a metafase da mitose producese a
separacion das cromatidas

2.6.2 Nas células procariotas os acidos nucleicos atépanse
no citoplasma

2.6.3 A heterocromatina son porciéons de cromatina que se
mantén desespiralizada, formando masas densas no
nucleo interfasico

2.6.4 A fosforilacion oxidativa € a sintese de ATP

2.6.5 Os oocitos de 1° orde son sempre células diplodes

fotorrespiracion, somatica, meiose, rubisco, Kuy, alcohol,

2.6.6 Por medio da endocitose penetran na célula
particulas de pequeno tamafio

2.6.7 A (dlicolise s6 pode producirse en ambientes
aerobicos

2.6.8 O alelo dun xene é cada unha das alternativas que
pode ter o devandito xene

2.6.9 A hibridacion consiste na mestura de duas moléculas
diferentes de ARN

2.6.10 O ciclo de Calvin producese no estroma do
cloroplasto



